Програма

впровадження профільного навчання

в загальноосвітніх навчальних закладах

на 2007-2010 р.р. 

І Обґрунтування необхідності розроблення програми

В останні роки дедалі більшого значення набувають програмно-цільові методи управління освітою, які активно використовують в усіх промислово-розвинутих країнах світу . Програмно-цільові методи дають можливість чітко визначати пріоритетні цілі і напрямки діяльності управління освіти на довгострокову перспективу, конкретні заходи, щодо їх досягнення і необхідні для цього ресурси.

Програма профільного навчання спрямована на реалізацію стратегії Національної доктрини розвитку освіти із забезпечення рівного доступу до якісної освіти, оскільки профільне навчання спрямоване на реалізацію особистісно-зорієнтованого навчального процесу, при якому істотно розширюються можливості учня будувати індивідуальну освітню траєкторію.

Основна ідея полягає в тому, що освіта має стати більш індивідуальною, функціональною та ефективною.

ІІ Загальні положення

Програма впроваджується на Закону України «Про освіту», Закону України «Про загальну середню освіту», постанови Кабінету Міністрів України від 16.11.2002 р. №1717 «Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання», Концепції загальної середньої освіти ( 12 річна школа), затвердженої постановою колегії МОН України та Президії АПН України від 22.11.2001 р. №10/5-2, Концепції профільного навчання в старшій школі, затвердженої рішенням колегії МОН України 25.09.2003 р. № 10/12-2.

Мета програми полягає у забезпеченні соціального та професійного самовизначення учнівської молоді, підготовці до безперервної освіти та роботи в умовах ринку праці, виконання державного замовлення на підготовку молоді, здатної діяти як на користь держави, міста так і особистості.

Завдання програми:

Розробка і впровадження ефективних методів та механізмів управління процесом профільного навчання та освіти учнівської молоді.

Розробка та впровадження механізму та методів моніторингу, діагностики та прогнозування соціальної ситуації щодо професійного самовизначення молоді.

Розробка і реалізація комплексу освітянських професійних послуг ( в тому числі додаткових).

Реалізація ефективних професійно-орієнтованих технологій у навчанні молоді.

Виконання громадського запиту на профілізацію старшої школи, забезпечення наступності між загальною та професійною освітою, більш ефективну підготовку випускників школи до засвоєння програм вищої професійної школи.

Координація діяльності місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадських організацій у розвитку профільної школи.

ІІІ Очікувані результати

створення науково-методичної, організаційної та правової бази впровадження профільної освіти;

організація профільного навчання в закладах освіти різних типів відповідно до створених моделей;

допрофесійна підготовка старшокласників;

зміцнення матеріальної бази та здійснення методичного забезпечення профільного навчання в освітніх установах;

створення системи моніторингу щодо відстеження ефективності системи профільного навчання.
